

# El Grano de Arena

Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACION D.E LA AUTORIDAD ECCLÉSIASTICA

San Lucas cap. XI vers. del ESTOC 14 al 28

Administración: Plaza del Príncipe, 11.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Marzo

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad

los soldados

ORACIÓN POR LA INTENCIÓN DE ESTE MES

Oh Jesús mío, por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obreras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los soldados vivan bien y muieran en la gracia de Dios. ¡Ayúdame si nego!

La siguiente Resolución apostólica: Nos el sacerdote presentará la propaganda religiosa entre los soldados.

le no más cerca que obliquamente temía la vida.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

1.º La predicación cuaresmal.

2.º El cumplimiento pascual.

3.º La Patria y el Ejército.

Conversiones, 19. — Enfermos, 29. — Atribulados, 8. — Familias, 23. — Matrimonios, 18. — Asuntos importantes, 54. — Obras de celo, 12. — Gracias espirituales, 25. — Gracias temporales, 30. — Vocaciones, 6. — Bantizos, 10. — Intenciones particulares, 23. — Jóvenes, 6. — Acciones de gracias, 35. — Protección a dos socios.

Feliz éxito de los exámenes.

Santos Patrones del Apostolado en el mes de marzo

y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

Día 9. — Santa Francisca, viuda.

Día 19. — San José, apóstol.

En la misa de hoy el sacerdote

Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación

de sufragios por la socia doña Antonia Sintes Taltal,

vill, fallecida en febrero último.

De la parte de la Sociedad

A. M. D. G.

CRONICA DE ITALIA

Génova, febrero.

Cuán cierto es que en este pícaro mun-

do no se puede contentar a todos! Los dia-

rios democráticos, a pesar de los rigores de

la censura, la emprenden con Salandra por

uno de los discursos pronunciados en Turín.

Sabido es que el presidente se había pro-

puesto no pronunciar discursos, y menos tra-

tar argumentos políticos, precisamente por-

que «la política divide». Y propiamente ha-

blando, ha cumplido su palabra: «discurso»

no pronunció: no sólo esto, sino que ni per-

mitió que otros los pronunciaran en su pre-

sencia. Lo que hubo fué «saludos» (incirizzi)

por una parte y «agradecimientos» por la

gen «Il Messagero de Roma» y el «Secolo»

kiosco, puedan sacarse frutos sazonados y

sin gerra si puo ottener parecchio.

La campaña contra el ministro la diri-

gente del Corazón de Jesús, el que del

árbol aquel maldito, como deciamos, del

«Secolo» kiosco, pueda sacarse frutos sazonados y

Precio de abono: 0·50 pesetas al mes

de Milán, ambos pertenecientes a la masonería popular, ambos de lenguaje grueso, muy semejante al «Radical» de Madrid y al «Progreso» de Barcelona.

Pero lo más curioso en todo esto, es la «Idea Nazionale» órgano de los nacionistas, y el más acreditado diario de Italia, para quienes Salandra y Sonnino han sido hasta ahora seimidios; de algún tiempo acá los hacen objeto de agudos tiros. Un día le critican él no haber «pactado» más ventajosamente la intervención; otro, la exageración en la censura; otro los supuestos despidos en Albania, Montenegro y Serbia; otros dicen que su proceder es inconsciente, pues mientras pretende de los demás el silencio que opime la libre expansión de la palabra, y mientras él mismo deja la nación a oscuras en asuntos de la participación de Italia en Salónica y otros semejantes, viene a hacer declaraciones tan impertinentes como las del Círculo liberal de Turín.

— Esto dicen los diarios que manejan hoy la batuta. No sé si el señor presidente los leerá, o si hará como nuestro insigne Maura: hacerlos leer de otros y que no le informen de las injurias dirigidas directamente a su persona; mirar con calma la situación y obrar según los supremos intereses de la patria.

De todos modos, esto es una prueba más de la veleidad humana y de la confusión de ideas en que anda Europa envuelta.

Si de todo esto saliera una mirada más serena, un abandono de todo lo utópico, uno a buscar el bien, el verdadero bien de los pueblos, algo se ganaría de toda esta inundación de calamidades.

— ¡Dios lo haga! de neno esp ad me Y

— o si el abandono de sus celos y celos en el solitario a cincuenta o setenta cb

FRUTOS DEL KIOSCO

— solo abogó por el solitario a cincuenta o setenta cb

UNAS POSTALES

— A 95 mil alcanza el número de postales que, por el acentamiento del lenguaje y del kiosco se han editado, y aseguran los autores de las mismas que, por las trazas que el público lleva, corre peligro el mercado de valores de buen gusto, de quedarse sin ese artículo que, por momentos, como el pan, resulta ser de primera necesidad.

— Y es una bendición de Dios el que, del árbol aquél maldito, como deciamos, del

puros, como son esas postales de indiscutible ineficacia para conseguir la higienización del lenguaje hablado, que venía siendo la cloaca que recibía la escoria de todas las bocas, y del kiosco, sentina donde se almacenaban todos los detritus sociales, en forma de revistas, libros, postales y periódicos, sepulcros blanqueados que llevan adentro la muerte, tóxicos letales, cubiertos con el estimulante colorido de la literatura o del pin-

cel.

Y es una bendición mayor, si cabe, esa benévola acogida del público que piensa y siente, de esa parte sana de la sociedad, reacia a la corrupción y al error, que por redimirse de la blasfemia de la boca, la *pornografía*, y de la blasfemia del corazón, la *pornografía*, se acoge a esos frutos primerizos, para librarse con ellos una decisiva batalla a la pornografía.

Bien por el público en general, y bien por los iniciales de esas industrias gráficas, que tanto han de contribuir a esclarecer entendimientos, despertar corazones y mover voluntades; que hora es ya de que se haga servir la mente y el corazón, el celo y el dinero, para batir en sus mismas guardias, cavernas y suburbios, al enemigo de la sociedad, al que corroea las entrañas de los pueblos, razas y civilizaciones, la pornografía que tiene su ciudadela y su ciudad principal en los labios de los hombres, el lenguaje, y en los labios de los pueblos, la presa.

Y esas 95 mil postales que hoy en alas de las propagandas viajan en tren y por mar y se introducen en todos los hogares, multiplicadas en cientos y miles y millones, sembradas por doquier, es de esperar que dejarán un sedimento de moralidad y buen gusto, que harán imposible el lenguaje soez y blasfemo, y esa blasfemia social de la pornografia que, con los colores más vividos y más torpes se exhibe en cada bocacalle y, en cada papel, de la mayoría de los que tienen el honor de ser exhibidos para el público, la corrupción.

Y como que el público que los curiosea son, en su inmensa mayoría, niños y niñas indefensos, resulta ser una violación tolerada o consentida de lo más caro de la sociedad, la inocencia de los impúberes.

Y vean los que vienen obligados *ex officio*, a velar por los supremos intereses de la sociedad, y considerar los que están estudiando todo lo concerniente a tribunales de menores, si ese es o no un crimen de lesa sociedad, punible en todos los códigos de todos los pueblos文明化された。

RICARDO ARAGÓ.

## Barcelona y la base naval de Mahón

La dolorosa experiencia que a las ciencias marítimo-militares aporta la guerra presente pone hoy fuera de duda que Tortosa y Mahón son los ejes naturales en que debe girar la defensa marítima de la capital catalana.

Barcelona no puede aspirar a ser nunca puerto militar: no lo permiten sus condiciones naturales y además redundaría en mengua de su importancia comercial. Pasaron a la historia los tiempos en que el escaso importe de los elementos guerreros permitían el empleo de la *fortificación extensiva*, y hoy hasta las naciones más ricas sólo admiten y practican la *intensiva*, abarrotando de elementos de ataque y defensa las bases navales, de donde debe irradiar la fuerza rápidamente movediza, y ellas constituyen por tanto el principal objetivo de las guerras de hoy. Las demostraciones ofensivas en forma de *raid* sobre las poblaciones comerciales del litoral, constituyen aspecto muy característico de la guerra naval, y como nada positivo para la finalidad de la misma se persigue, tampoco, es frecuente que se exponga mucho, y de aquí que con un ligero artillado y con minas, torpedos y submarinos se consiga ahuyentar al enemigo de los apresores de un puerto comercial.

La ofensiva efectiva y real de éstos, está en la eficacia de las bases navales y de los puntos de apoyo de la flota; radica en el completo dominio del mar litoral, y por tanto, la de Barcelona ha de buscarse en las proyectadas estaciones de submarinos de Tortosa y Mahón. En la primera situada unas millas al interior de la desembocadura del Ebro, no puede pensarse, por su propia índole, en guarecer más que fuerzas sutiles; en la segunda, instalada en puerto que, por su magnitud e importancia táctica y estratégica no ha de envidiar las condiciones de otro cualquiera de los de primer orden que el Mediterráneo encierra, pueden radicar al-gún día, de más espíndor marítimo que hoy, los elementos navales que aconseja el absoluto dominio del Mediterráneo Occidental.

No cabe dudarlo. En Mahón, que por su emplazamiento tiene una alta significación estratégica perfectamente definida y una valoración táctica muy estimable para ser convertido en *base naval avanzada*, radica la clave de la defensa de las costas catalanas. Y en efecto, Mahón — como ya ha dicho en estas columnas un distinguido publicista — primera tierra española en que sale el sol, se encuentra en el centro del arco de circulo que forma nuestro litoral desde Cabo Palos a Francia, constituyendo por tanto el punto central más apropiado para su defensa. Quien disponiendo las fuerzas navales de apreciable valor posea el puerto de Mahón con acierto habilidad, será virtualmente dueño no sólo de las Baleares, sino también de las ricas y extensas costas de Cataluña y Valencia: la posesión de aquella, hasta ahora olvidada y desatendida joya nacarada, va anexa a la facilidad relativa de evitar un ataque y dificultar el bloqueo de las costas catalanas.

Y a pesar de la íntima ligazón existente entre la defensa marítima de Barcelona a la habilitación del puerto de Mahón para su base naval, se reciben aquí con marcada indiferencia las noticias que el telégrafo trans-

mite relacionadas con la pronta realización de este proyecto. Pasó al olvido sin duda el ciclón de espanto que se desencadenó sobre el litoral de Cataluña ante el temor nada más de que pudiera la flota norteamericana hacer su aparición en aguas europeas cuando las desgracias irremediables de la patria sacrificaron en aguas de Cuba a nuestra inolvidable escuadrilla; no se recuerdan ya los días aciagos trascorridos entre zozobras y temores que pasó Barcelona cuando nuestra ridícula escuadra cantonal al mando del general Contreras sembró el pánico en la costa ibérica del Mediterráneo. La opinión pública continúa con la espalda vuelta al mar y sin comprender que no hay problema alguno que aventaje en interés, para que prosegua la existencia y conservación de la flota reciente industria y la progresiva vida comercial de Cataluña, al problema de su defensa militar.

No hay que hacerse ilusiones: sin ella el desarrollo comercial y de la industria no son más que efímeras apariciones de una realidad que se sueña, porque el edificio que con inteligencia levanta y con noble orgullo aca-rica la actividad catalana se encuentra al fin sin cimientos y debe fatalmente sucum-bir al primer estampido que suene allá en el horizonte del mar, en la enorme zona de alcance para nuestra actual artillería. La ame-naza de un bombardeo paralizaría sin duda la vida industrial y sembraría, como lo ha hecho siempre, el pánico entre los poseedo-res de las riquezas fabriles que atesora esta hermosa ciudad. Y si se llegara a establecer el bloqueo ¿qué sería de sus riquezas? La pa-ralización, la muerte, la anulación más completa; y con ellas el desorden y la anar-quia entre la masa hambrienta por falta de trabajo, y la desolación y ruina para las cla-ses acomodadas.

Vuelva, pues, Barcelona su vista hacia Tortosa y Mahón de donde pueden traer las naves submarinas muchos beneficios y reme-diables desventuras de inmensa magnitud; considere dia señalado para la prosperidad de Cataluña el próximo a llegar en que se inauguren las obras de Mahón, y piensa en serio si la conveniencia regional compatible con los sagrados intereses de la patria, acon-sejan o no una acción mancomunada de Ca-taluña, Menorca y Tortosa para conseguir de los altos poderes sea el puerto de Mahón rápidamente convertido en base naval avan-zada y Tortosa en punto de apoyo de la futu-ra flota submarina, cuyas patrióticas aspi-raciones han autorizado no hace mucho en ambas localidades, todas, absolutamente to-das sus fuerzas vivas.

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revis-ta de Bilbao «Sal Terra» y de los no menos importantes diarios católicos de Madrid «El Debate» y «El Uni-verso».

# EL GRANO DE ARENA

Victima de larga enferuedad, sufrida con santa resignación y confortada con los Santos Saeramentos de nuestra Religión, falleció en Barcelona, el dia 25 del pasado a la temprana edad de 13 años, la Señorita D.<sup>a</sup> Juana Janer Goñalons, sobrina de nuestro querido amigo el Sr. Cura Párroco de San Clemente. Acabó su vida poquita a poco sin fatiga ninguna, con la paz de un Angel. Aunque, al parecer su muerte fué la del justo, besando el crucifijo y repitiendo con fervor las jaculatorias con que la exhortaba la religioza que le asistía, suplicamos una oración a nuestros lectores, por el eterno descanso de su alma. Reciba dicho Sr. Párroco nuestro más sentido pésame que hacemos extensivo a toda su familia. R. I. P.

Todas las misas que se dijeron ayer en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, desde las seis hasta las diez de la mañana fueron aplicadas por el alma de la señorita doña Juana Terrés Ginard, como segundo aniversario del fallecimiento de dicha señorita, hermana de nuestro distinguido amigo el Oficial de intendencia Militar don José Terrés.

Todas las misas que se dirán mañana dia 2 de marzo cada media hora, desde las seis hasta las nueve, en la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Carmen, se aplicarán en sufragio del alma de don Alejandro Sans, Coronel que fué de Infantería, como 6.<sup>º</sup> aniversario de su fallecimiento. (R. I. P.).

El domingo último se verificó en el pueblo de Alayor la fiesta del Árbol, la que estuvo muy concurrida.

Asistieron a dicho acto los exploradores de esta ciudad.

El sábado último salió para Madrid el Diputado a Cortes por este distrito don Gabriel Squella.

Según noticias os muy probable que a partir del próximo lunes, sea suspendida la línea de Mahón Palma, atendiendo a la petición hecha por la Marítima al Gobierno.

El asunto de la mendicidad parece va a ser resuelto por el Jefe de la Guardia Municipal, impidiendo radicalmente que los pobres vergonzantes pidan limosna por la calle, ya que éstos no hacen caso de consejos ni amenazas.

En la mañana del lunes se verificó el entierro del cadáver de don Jaime Moysi Palacio, fallecido el dia anterior, después de larga y penosa dolencia, recibiendo los auxilios de nuestra Religión.

A dicho fúnebre acto asistió numeroso y

escogido acompañamiento, precedido de las tres Cruces parroquiales, del Rdo. Clero de esta ciudad pueblos vecinos y Escolanías, acompañándole hasta el Cementerio.

El feretro era llevado en el coche de lujo, de gran gala y tirado por cuatro caballos.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Habiendo regresado de permiso el Comandante de Infantería Sargento Mayor de esta Plaza don Francisco González del Valle, ha dispuesto el Excelentísimo señor General Gobernador que se haga cargo de su cometido, cesando en el mismo Capitán de la propia Arma don Joaquín Alberti Moncada, primer Ayudante de la fortaleza de Isabel II que lo ha desempeñado accidentalmente.

Esta semana ha celebrado reunión la junta de la defensa nacional siendo presidida por Su Majestad el Rey.

Se guarda gran reserva acerca de lo tratado en dicha reunión en la que se cree se han tomado acuerdos de interés para la Patria.

El Excelentísimo señor General Gobernador revistó ayer en la fortaleza de Isabel II a los reclutas del batallón del Regimiento de Infantería de Mahón número 63, destacado en la misma y a los de la Comandancia de Artillería, empezando por estos últimos.

## La potencialidad militar de España

Según el último llamamiento al servicio militar, el mes pasado, han sido declarados reclutas útiles unos ciento ocho mil, y calculando los miles exceptuados por todos conceptos, como hijos de viudas, de padres séniles, xagenarios, etc., en veinte mil, según cálculo prudencial podemos calcular que los españoles útiles para ser soldados han sido este año unos ciento veinticinco mil.

Calculando otros tantos cada año, como llevamos ya tres quintas complementas instruidas, cuando termine este año, tendremos quinientos mil hombres en el ejército en primera línea, y dentro de otros cuatro años, que ya habrá surtido su efecto la nueva ley, en lo que se refiere al ejército activo, no al de reserva, dicho ejército activo se formará de un millón de soldados. Este en números redondes, porque naturalmente, hay que descontar las bajas por muertos, desaparecidos e inútiles, que en los primeros cuatro años se pueden calcular en un octavo, y en los otros cuatro en un quinto, reduciéndose a cuatrocientos treinta mil hombres los soldados que tendremos este año en el ejército de primera línea, y en ochocientos treinta

mil los que tendremos dentro de cuatro años.

Suponiendo que se destinan a Infantería los dos tercios, podríamos tener en fin del año que corre, 283.000 hombres o sean 285 batallones de a mil hombres, que agrupados en regimientos de a tres batallones, hacen un total de 93 regimientos de Infantería.

Y dentro de cuatro años, 553 batallones de a mil hombres, o sean 181 regimientos de Infantería de a tres mil hombres.

Hay que fijarse en que esto es en primera línea, sin contar las reservas, que en realidad sólo se refieren a los cupos anteriores a 1912 que no todos sus contingentes pasaron por filas de suerte que hoy por hoy no todos los hombres mayores de 26 años podemos asegurar que pertenecen a la reserva del ejército.

Pero, andando el tiempo, se llegaría a la perfección, que consiste en que todos los españoles figuren en el ejército y sepa cada uno a qué regimiento de activo y de reserva pertenece.

Calculando que para tener durante una guerra dotados todos los hombres de primera línea de un fusil en perfecto estado hay que calcular tres fusiles por hombre, se deduce que para los 285.000 hombres de Infantería que este año podríamos poner en primera línea, nos convendría tener 850.000 fusiles mausers.

Para dentro de cuatro años, nos vendría bien tener un millón y medio de fusiles.

Con los 285.000 infantes se podrían formar este año 24 divisiones de a 12.000 hombres de Infantería, y con ellas, doce cuerpos de ejército.

Y dentro de cuatro años, nuestro ejército de primera línea, podría subir a 40 divisiones, o sea, 23 Cuerpos de ejército.

Respecto a las fuerzas de Artillería, Caballería, Ingenieros y servicios auxiliares, otro día. Dios mediante, nos ocuparemos en ello; pero desde luego se ve bien claro que nuestra potencialidad militar es mucho mayor de lo que algunos creen y proporciona a los 20 millones de habitantes que, por lo corto, pueblan España. También se ve con claridad que más que soldados y oficiales, lo que faltan son armas, municiones y todo lo demás. Es decir que de las dos cosas que componen el ejército, que son personal y material, de lo que hay que preocuparse mucho es del material y un poco del personal.

SEBASTIÁN MANTILLA.

Teniente coronel de Estado Mayor. Crítico de «Prensa Asociada».

## Obras completas

**Mossén Jacinto Verdaguer** (Edición popular)  
Véndense en la librería de MANUEL SINTES  
ROTGER, Plaza del Príncipe, 11.

**Anuncios**

**HERRERIA, LIBRERIA**

**Plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10**

**Talleres: Rampas de la Abundancia, 16.—Mahón**

**En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o a varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos correspondentes en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas. — Prensa para copiar, a precio de fábrica.**

**Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris**

**J. GÓMEZ FANTOVA**

**MÉDICO HOMEÓPATA**

**Teléfono 27—CALLE DE SAN FERNANDO, N.º 3**

**Consultas de once a una**

**VINOS SUPERIORES**

**Villa Martorell de E. MATAS**

**Negro-Rosado-Clarete**

**Garantizo ser legítimo zumo de uva**

**Aceite selecto puro de oliva refinado**

**Reparto a domicilio**

**Almacén: San Juan, 52.—Avisos: Luna, 21, I., Mahón**

**AVISO**

**Aviso al público**

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión.

**PRIMERAS HIPOTECAS!**

**SE OFRECIEN partidas de dinero.**

**SE DESEAN partidas de dinero.**

**COMPROVANTES de fincas rústicas y urbanas.**

**Rapidez, reserva y seguridad**

**Informarán:**

**Plaza Miranda, 4, MAHON**

**Despacho: tarde los días laborables.**

**De una a tres**